

ZALOŽENOST TRŽIŠČA

Kakor je znano, računamo s tem, da bomo že letos v določeni meri povečali osebno potrošnjo. S tem v zvezi je tudi bilo sklenjeno, da se povišajo plače delavcev in uslužbencev. Nova uredba o razdelitvi skupnega dohodka gospodarskih organizacij pa po drugi strani prav tako nudi možnosti, da se zaslužki v gospodarstvu še bolj povečajo pod pogojem, da povečajo podjetja dohodek z enakim ali manjšim številom zaposlenih delavcev in uslužbencev.

Za kritje teh povečanih denarnih dohodkov prebivalstva je določeno tudi povečanje proizvodnje in uvoza potrošnega blaga ter drugi ukrepi, ki naj zagotovijo zadostne količine blagovnih skladov. Ti ukrepi so prišli močnejše do izraza že lani, ko so se na tržišču občutno povečale zaloge potrošnega blaga. Ta porast je bil zaustavljen v zadnjih mesecih zaradi povečanja dohodkov prebivalstva, v prvih mesecih letošnjega leta pa so se zaloge ponovno začele povečevati, čeprav počasneje.

Industrijsko potrošno blago

Po poročilu zveznega sekretariata za blagovni promet je založenost tržišča z industrijskim potrošnim blagom sorazmerno dobra. Na to je — razen iz lanskega leta prenešenih zalog — vplivala povečana industrijska proizvodnja (v primerjavi s prvimi meseci lanskega leta), uvoz, sezonsko zniževanje povpraševanja, povišanje plač v gospodarstvu pa še tudi ni bilo izvedeno, ker še niso povsod sprejeli novih tarifnih pravilnikov.

Zaloge tekstila so se znova povečale v začetku leta kljub povečanemu izvozu. Vendar ni dovolj posameznih vrst tekstilnih izdelkov kot so široko platno, brokat, dekorativne tkanine, otroške nogavice, dežniki in posteljne garniture.

Še bolj občutno so se povečale zaloge usnjene obutve, na to je verjetno vplivala tudi mila zima. V marcu je prišlo tu in tam do zniževanja cen in razprodaj. Ni pa še zadovoljiva kakovost, otroške obutve pa še ni dovolj. Gumijaste obutve je na tržišču več kakor ob koncu l. 1956, vendar še vedno premalo. Podobno je tudi z drugimi gumijastimi izdelki.

Izdelkov elektroindustrije je dovolj, razen instalacijskega materiala za gospodinjstva, nekaterih vrst žarnic in električnih aparatov, po katerih je povpraševanje čedalje večje.

Od kovinskih izdelkov ni dovolj strojev za mletje in nekaterih vrst in velikosti emajlirane posode. Pri drugih izdelkih, kot so kovinsko pohištvo, peči, jekleno okovje in pribor, pa se nasprotno težko prodajo.

Izbira v lesenem pohištvu je še vedno precej majhna, največ pa je dragih in okornih vrst pohištva.

Zivilski izdelki

Vseh osnovnih živil (kruh, mast, sladkor, meso) je dovolj. V februarju so bile v prosti prodaji večje količine krušne moke. Povpraševanje po sladkorju se zmanjšuje, med drugim tudi zato, ker so bile uporabljene prejšnje mesece znatne

količine za proizvodnjo alkohola. Sedaj razpravljajo o ukrepih, s katerimi bi popolnoma onemogočili ta škodljiv pojav.

Mleka in jajc je v zadnjem času na razpolago večje količine in tudi njih cene so nižje, posebno jajc. To je sezonski pojav, prav tako pa ima na to svoj vpliv tudi omejevanje izvoza jajc.

Glede na sezono na tržišču ni pomanjkanja vrtnin, razen čebule in zelja. Slabše je zaradi pičle letine s sadjem, razen z jabolkami. Količine so nezadostne, cene pa visoke. To posebno velja za suhe češplje.

Južnega sadja je na tržišču dovolj.

Blago za vas

Trgovine na vasi so večinoma dobro založene z industrijskim blagom. Vendar primanjkuje nekaterih izdelkov, in to prav tistih, ki so pretežno namenjeni vasi: podkvalni žebli, obročno železo, pocinkana pločevina, tu in tam petrolej za razsvetljavo, kmečko predivo in vezilni sukanec.

Zivinske krme je malo, kar se je posebno občutilo v zimskih mesecih.

Če vzamemo v celoti, lahko rečemo, da je bilo tržišče v prvih mesecih večinoma dobro založeno, čeprav so se konec lanskega leta zaloge nekoliko zmanjšale, dohodki prebivalstva povečali, izvoz nekaterih izdelkov pa je prav tako v porastu.

V prihodnjih mesecih se bodo dohodki prebivalstva še naprej povečevali, ker še ni v celoti izvedeno povišanje plač v gospodarstvu, izvoz pa se še naprej ugodno razvija. Toda tudi industrijska proizvodnja narašča, uvoz za široko potrošnjo in uvoz surovin in materiala za proizvodnjo postaja čedalje bolj reden. Vse to so pogoji, da se zadovolji povečano povpraševanje po blagu in da se tako realno realizira povišanje osebne potrošnje.

Uredba o razdelitvi skupnega dohodka gospodarskih organizacij nudi možnosti, da se bodo zaslužki v gospodarstvu še naprej povečevali, prav tako pa daje tudi pobudo za proizvodnjo večjih količin blaga in tako pričakujejo, da bo uredba v skrajni liniji pozitivno učinkovala na razmere med dohodki oziroma med povpraševanjem in blagovnimi skladi.

Vsekakor bo imela na to razmerje velik vpliv kmetijska proizvodnja, o kateri za sedaj ni mogoče ničesar reči. Lahko pa vendarle pripomnimo, da je bilo v jesenski setvi zasejano okrog 19% več kakor prejšnje leto in da se tudi pomladanska setev ugodno razvija.

J.

BRALCEM

Skušali smo si izpopolniti sliko o tem, koliko se uporablja tečaj politične ekonomije, ki ga objavljamo v nadaljevanjih, z anketo. Ko smo pregledali odgovore, ki smo jih ob tej priložnosti dobili, smo prišli do naslednjih ugotovitev.

Prvič, tečaj je določenemu številu naših bralcev potreben. Zadovoljni so z načinom in s stilom razlage.

Drugič, material, ki ga objavljamo, najpogosteje uporabljajo posamezniki, ki samostojno proučujejo politično ekonomijo. V nekaterih delovnih kolektivih oziroma krajih (Zabljak, Zader, Sremska Mitrovica itd) pa uporabljajo material, ki ga objavljamo, tudi za kolektivno študiranje politične ekonomije s predavanji, občasnimi posvetovanji itd.

Tretjič, vsi odgovori na ankete poudarjajo pomanjkanje primernih učbenikov ali drugih materialov za sistematično študiranje politične ekonomije.

Vse to smo tudi upoštevali, ko smo sklenili, da bomo tečaj še naprej nadaljevali. Kar se pa tiče nekaterih sugestij, ki smo jih dobili z odgovori na anketo, so umestne in se bomo po njih ravnali, čim končamo potrebne organizacijske priprave.

Kljub najboljši volji ne moremo ustreči vsem bralcem, ki so prosili za določene številke lista. Gre namreč zato, da izvodov števil iz l. 1955 sploh nimamo več za prodajo. Iz l. 1956 imamo nekaj števil (in to izdaje v cirilici), ki so ostale po kompletiranju letnikov. Te bomo lahko tudi posamezne poslali vsem tistim bralcem, ki jih bodo zahtevali. Kompleti (izdaje v cirilici) pa bodo v kratkem vezani in bomo tako lahko ustregli vsem bralcem, ki so se obrnili na nas, naj jim pošljemo komplete tega letnika in izdaje.

Uredništvo

UVOZ FLRJ V LETU 1956

